Tenim la reaccié nuclear seglient:

Bpin "X +a

on un neutrd xoca amb un nucli de fluori el trenca en dues parts, un nucli desconegut i
una particula alfa, que és un nucli d'Heli. Per saber quin és el nou element hem de com-
pletar la informacié que conté la equacid. Sabem que el fluor té nombre atdmic Z=9, el

neutré té Z=0i A=1i que la particula alfa té Z=2 i A=4. Per tant podem completar la
férmula

BF +6n —? X+5a

Els valors de Z i A del nou element apareixen en l'equaci6 de la reaccié com les incognites

X iy. Per trobar aquestes incognites hem d'igualar els valors d'una banda i altra de l'equacié,
aixi tenim:

194+1=x+4
9+0=y+2
que ens duu a les solucions
r =16
y="1

Que ens diu que es tracta de I'element de nombre atomic 7. Si cerquem la taula periédica

observem que es tracta del nitrogen. Per altra banda el nombre massic és 16, per tant la
sevamassa atomica és de 16g/mol.

Per tant, sabem que I'element és el nitrogen-16: lgN



